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łNSTIW'KCJA MINISTRA fINANSÓW 

z dnia 20 lutego 1961 r . 

• ałeaiai~a i.ns,lr~ciię J dai.. 9> marciI: 195.& r. w sprawie doprowadzania do porównywaInoś,ci wyników gospodtu:czych 
~w_wycaprz~hlorstw przl!'lDYsłewycb t_WicZiłRie bazYh wskamików dyrektywnych oraz obliczanI. dodatkowego 

hUlduszu zdkładowega. 

W związku z 'p,rzep-isami wzpeHządzerria Rady Ministrów 
% ani·a 2'3 styczl1'hl' 19&t r. w sp'ra wie funduszu zakładowego 
w. pd.ństwowydiJ. przedsip,:bie'rstwacrh przemysłowych (Dz., U. 
Nr 9, poz. 49) ustala się, co następuje: 

W instrukcji Ministra Fi l'ł,ansów , z dnia .9> marca 196.0 r. 
w sprawie ,dopro";' adzania do porównywalności wyników gos­
pqdarczych paóstwowych przedsiębiorstw przemysłowych 

(obliczanie b.ny), wskaźnikaw dyrektywnych oraz obliczania 
oodatkowego funduszu zakładoweg·) (Monitor Polski Nr 30, ' 
poz. 143) , wprowadża się następujące zmiany: 

l) w ,§ l pkt 2 otrzymuje brzmienie: 

,,2) "rozporządzeniu" - należy przez to rozumieć rozpo­
rządzenie Rady Ministrów z dnia 23 stycznia 1961 r. 
\v sprawie funduszu zakładowego w państwowych 

przeds iębiorslwach przemysłowych (Dz. U . Nr 9, 
poz. 49) " ; 

2) po § 5 dodaje się nowe §§ Sa-Sf w brzmieniu: 

,, § 5a. 1. \A; przedsiębiorstwach planowo defi cy towych, 
jak Tównież w przedsiębio~stwach, w których ceny zbytu na 
n iektóre wyroby i usługi zostały ustalone poniżej jednostko­
wych kosz tów .własnych (o ile na te . wyroby i usługi n ie 
pJ: zy s}u uują dotacje przedmi:o tow e ) - b,azę obliczoną zgodnie 
z 'przepisami § 3 koryguje ' s ię o kwotę pogorszenia lub po­
P;:il WY wyniku z tytułu zmian iloś ciowych wyrobów i u sług 
planowo deficytowych pomiędzy planem sprzedaży -bieżącego 
TQku a rzeczywislą sprz edażą w roku y.bieg łym . 

2. Sumę korekty wyli cza się przez pomnoi.enie ilościo­

w'y ch różn i c między plane m sprzedaży b ieżącego roku a rze­
czywistą sprzedażą roku ub i eqłego poszczeqólnych wyrobóvv 
i ' usług planowo deficytowych - przez jednostkowe straty 
(różnica między pl anowaną ceną zbytu a jednostkowym 
kosztem wlasnym w roku ubieglym). 

3. W raz ie zwLększenia ilośd wyrobów i usJug pla no w o 
oeficyto,wy(h w plan; e sprzedaży b i eżącego roku w porU!,,­
nitniu do iro~ic i rzeczy wiśc ie sprzedanych w roku ub.ieg­
ł)(m - należy pog.o,rs,zyć baaę- 0 smnę korekty wyliczaną 

w sposób wskaza'nr w us t. 2, w razie zaś zmuieiszenra ilości 

wyrobów i usług: planowo deflcytowvch - na.leży polepszyć 

bazę o su.t11ę korekty (zmRieJs.la się stratę b a'nową)· 

4. Jeie fi do plam!' s prz edaży zostaną wprowadzone pIa­
nowo deficytowe wyroby i usługi, które w ro!(u ubi eq ly rn 
n i-e byty p roo.uk0-WiHl-e' (. p-roa'l~k€ja n ie-po·rówrrywalnil! - bazę 
kóryguie s ię o kwotę równą iloczynowi otrzymane mu z prze­
m~nożenia ilości ' tych. wyrohów i. u~ \- u.C} ' pnez 'j'lIa:nowiiT:!ą jed­
nqstkową stratę:; na. wyrob'ie lub- uslmlze (;z·wi.t;kszfr: się st ra to; 
bazową, zmn[ej"s~a s i ę zysk bazowy). 

: § Sb. W celu ustalelJ!;'iI!, czy p,rzed siębi0rstwo · sJ1el:niło 
w:Hunki uzasa!ili nicłj.ą,c e' utworZ'~"lqie rilndu.5zu zakla ~l'owecfJ 
w; poszczególnych kwartałac. h d illle!l0- 'w .ku , jak ró,wnie'z d :>\ 
oljl.liiEzenia jeg0,: wy s0.k9'~E:if.ł""lerey wy n ik i osiąf'ln'rte za po- ; 
szczególne kwattafy por6.wnać po duprpwadzcniuic:h do po - ' 
rów nywc:iności : 

1) z wynikami poszczególnych kwartal0w Hlku ubiegłego -
w tazie gd y podstawą. porównania jest wynik Cilsią.gnię­
ty w roku ubiegłym, 

2) z bazą podzieloną na bazy kwartalne - w razie gdy pod­
stawą. porównania jest baziI, 

3) z zaplanowanymi kwartalnymi wynikami w rocznym pla­
nie techniczno-ekonomicznym - w razie gdy podstawą 
porównania jest wynik planowany na dany rok, 

§ Sc. 1. Bazy kwartalne ustala. się przez podzielenie 
kwoty bazy tocznej w takich procentach, w jakich w roku 
ubieglyrn kształtow ały się wyniki poszczególnych kwartałów 
w stosunku do wyniku rocznego. 

2, Jeże li w warunkach produkcji danego roku zajdą ' 
istotne zm iany w po równaniu do roku ubiegłego, wówczas 
za zgodą jednostki nadrzędnej dokonuje się p{)działu bazy 
roczn e j na bazy kwar ta ln e w takich proporcjach, w j akich " 
ksztalLują się zaplanowane kwartalne wyniki w pl i'mie tech- ;. 
niczno- ekonomicznym do wyniku ro cz nego us talonego w tyra 
planie . 

§ Sd. 1. Jeże l i wyniki finansowe za n iek tóre kwartały 

rok u ubi eg ł ego są dodC1t nie (zyski) , a za ni ~k tóre - uj em ne 
(s traty). wówcza3 w celu dokonania 'podzin lu bazy rocznej na 
bazy kwartalne usto lci s i ę procentowy wskaźnik zmiany wy­
sokości , k woty bny w porównaniu do kwoly wyniku za rok 
ubiegiy bądż też do wyniku planowanego w p rzypa dku, 
o któ ry m mow a w § !jc us t. 2. . 

2. BilZy kwartalne oblicza się przez skorygowanie wyni­
ków poszczególn yc h kwartałów, tj, przez podwyższeni e zysku 
(zmniejszenie stratvJ.ieże li baza ronna jest wyi.Sl.iJ od wy­
niku roku u~'ieg l ecio, lu b p rzez zmnie jsLPl1'r,- zysk u (podwyż­
sze nie straly). j eżeli baza roczna j e51. niższa od wyniku roku 
ubieglego. 

§ 5e, l. Pod7,ial u rocznych kos:z.tó,w bazowych nC\ koszty 
bazQwe P0":,:cz.eg.0 1n;yc h kwartałów d ok onuje s i ę ' 'iN ta kic!l ! 

proporcj-'lch, w jak ic h kształtowa ły s ię koszly własne sprze­
danych wyrobów i us.J.u~j w P0szczególn.ych k wartatil'c h ro,ku 
ub iegleg0 do sumy rocznych kosztó'w własnych sprzedanych 
robót i ush.lg tegoż rok u. 

2. Jeż. eli baza roczna zostala podzielona na Qdciaki 
kwart ilJne według proi)oLc jL - wynikaj.ącyrll z p.lanu na rok 
b ieżący I'§ S!i: ust. 2), wówczas p,rop0rcje te s tosuJe się rów­
ni eż' w celu . porhi ::i1uro c:znych kosz tów bazowych na k osz ty t 
bazo'we pQszczegóinych kwartałów. 

§ SL Za ]'lods tawę obli.czenia kwa r ta l.n)lcl). baz, maz kWilr­
tiłln yc l~ k osz:tów baz.owych (§§ Sc 5il, 5e ): przy itJiU ió'- s i ę (rd- \ ~ 
ra,st~ją(,0 ) da:-:e za okres o G!' początku roku do koń,ca dartego: 
kwartału '0 

?', IV § 12': 
a) wns i. 4 I, ': , 3. kzbe ,,1 0.' Z ,1.st~!~\:;;' 6 : ę 

hl w '.H'it. 5 w y raz " t!:zif<ą'li;" Z i:1'ilę p'l l j e 

"tJiąte"; 
4) pr.. § 12 dodaj e się nową treść w brzm ieni u: 

liczbą 

się wyra7:e-m 
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,- "VI. Przepisy przejściowe. 

ł 13. L Bazę dla 1961 r. oblicza się zgodnie z niniejszą 
inslruk cją, z 4f.llł że: 

1) w przedsiębiorstwach, w których występuje dUly asorty­
ment produkowanych wyrobów i usług - w celu obli­
cz.enia kosztów bazowych, o których mowa w ·§ 3 ust. · 1. 
przyjmuje się zamiast jednostkowych średniorocznych 

koszlów własnych za 1960 r. średQie jednostkow9 
koszty własne wyrobów i usług za II półrocze 1960 r.; 

2) w przedsiębiorstwach, w których występują duże odchy­
lenia między asortymentem planowanym a faktycznie 
wykonanym, jak również w przedsiębiorstwach o sezono­
wym charakterze produkcji należy - w celu obliczenia 
kosztów bazowych - zamiast jednostkowychśredniorocz­
nych kosztów · własnych wyrobów i usług przyjąć pl a-

nowane na 1961 r. koszty własne wytworzonych wyro­
bów i usług, powiększone w zakresie prcdukcji porówny­
walnej o zaplanowaną obniżkę kosztów; sumę obniźki 
kosztów ustala się przy pomocy średniego wskażnikil 

obniżki kosztów, obliczonego dla całej produkcji porów­
nywalnej; 

3) w przedsiębiorstwach o nieznacznym asortymencie pr-o-: 
dukowanych wyrobów i usług - bazę otilicza się z.yGdnie 
z przepisami niniejszej instrukcji. 

2. Jednostki nadrzędne określą dla podległych przedsię­
biorstw właściwy wariant uproszczenia techniki obliczenia 
bazy za rok 1961 z uwzględnieniem warunków, o których 
mowa w ust. L" 

Minister Finansów: J. Albrecht 

Reklaiudcj e z po wodu niedoręczenia poszczególnych numerów wnosić n a leż y do Administracji Wydawnictw Urzędu Ra dy Mini­
strów (WilrS za wa. ul. Krakowskie Przedmieście 50) w terminie 10 do 15 dni po otrzymaniu nilstE;pnego kolejnego num eru . 

Opłata za .prenumera tę Monitora Pol skieg o wynosi rocmie 75.- zł, półro cznie 45,- zł. 

Prenumeratę można zDłilSzaĆ tylko na okres roczn y (od LI) lub na okres półroczny (od 1.1 i cd 1.VII) . Opłata powinna być uisz­
czona co najmni e j na mie siąc przed okresem prenumeraty, a więc za okres roczny lub za I półrocze - do dnia 30 listopada, za 
Ił pół rocze - do dnia 31 maja. Do abonentów, którzy opłacą pre numeratę po t ych ter minach. wysyłka pierwszych nume rów do­
konana z.0stanie z opóźnieniem. Je dnost ki na rozrachunku gospo darczym i inni abon enci powinni dokoHać \\'plat za prenumerdtę 
na konło Narodowego Banku Polskiego, Oddział IV Miejski, Warszawa, nr 1523-91-903, cz. 3, dz. 7, rozdz. 4, §. 5, poz. A. Rachunków za 
prenumerat ę nie wys ta wia się. Na odcinku wpłaty nal eży podać dokładną nazwę instytucji (bez skrótów), nazwę i numer doręcza­
jącego urzęd u pocztowego (jak Warszawa 10, Poznań 3 itp.), powiat. ulicę, nr domu, nr skrytki po cztowe·j oraz ilość zamawianyclt 

egzemplarzy Monitora 'polskiego. 

PojedynC7e egzemp la rze Monitora Polskiego nabywać moźna w Administracji Wydawnictw Urzędu Rady Ministrów, Warszawa,_ 
Krakowsbe Przed m ieście 50. w punktach s przedaży w Warszawie: " Dom K siąż ki", Księ-garnia Prawno-Ekonomi czna, · ul. Nowy Swiat l, 
kios k " Domu !(si.1Żki" w gmachu sądów al. Gen. Swierczewskiego 127, w kasdch Sądow Wojewód zkich w: Białyms toku, Katowicach, 
Kos7,1Iin ie. Łodzi. Opolu. Rzeszowie, Wrocławiu i Zielonej Górze oraz w kasach Sądów Powi a towych w: Bydgoszczy, Byto,m4u, 

. Cie~z ynie, Częstochowie. GdaÓsku. Gdyni, Gliwicach, Gnieźnie, J e leniej Górze, Kaliszu, Kielcach, Krakowie, Lublin ie, Nowym 
Sijczu. Olsztynie. Ostrowie Wlkp., Poznaniu, Przemyślu, · Ra ci bo rzu, Radomiu, Szczecinie, Tarnowie, T oruniu i Zamościu. 
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